



AUDIÊNCIA PÚBLICA EM SANTA BÁRBARA REFERÊNCIA: 1/2024

Data: 26/02/2024

Horário: 18:00

Local: Salão Nobre da Associação Industrial e Comercial de Santa Bárbara (ACISB)

REPRESENTANTES AGA:

Bernardo Zanon – Gerente Sênior de Geotecnia

Thiago Biermann – Gerente de PAEBM

Alana Ferreira – Analista de Gestão de PAEBM

Carla Lemos – Gerente de Relacionamento com a Comunidade

Thiago Horta – Analista de Relacionamento com a Comunidade

Fernanda Gotelip – Gerente de Meio Ambiente

Fábio Martins – Engenheiro de Meio Ambiente

Isabela Pimenta – Advogada

RITO:

No dia 26 de fevereiro de 2024, segunda-feira, às 18h00min, no salão nobre da ACISB, localizado na rua Cristiane Géó Maia, 203, Centro de Santa Bárbara, MG, reuniram-se os representantes da AngloGold Ashanti (AGA), para realização de Audiência Pública, em atendimento à Lei Municipal nº 1.900/2019, que *“dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas que gerenciam barragens de rejeito de mineração localizadas no âmbito do município de Santa Bárbara - MG instituírem audiências públicas para prestações de informações, dados, planos de ação e outras que se fizerem necessárias e dá outras providências”* (“Reunião”).

Visando garantir à participação popular na reunião, a AngloGold Ashanti aguardou 30 (trinta) minutos para o início da reunião, que foi iniciada às 18h30min, com o agradecimento a todos pela presença e esclarecendo o motivo da reunião.

Esclarecido ainda o rito a ser seguido, qual seja, apresentação em formato dinâmico estruturada por tópicos, com abertura de tempo (10 minutos) para blocos específicos de perguntas relacionados a cada tópico. Foi destacado que foram convidados para o evento representantes da Prefeitura Municipal de Santa Bárbara, Câmara Municipal de Santa Bárbara, Defesa Civil de Santa Bárbara, Poder Judiciário e Promotoria de Justiça da Comarca de Santa Bárbara, associações de moradores dos distritos vizinhos à empresa e toda a população do Município interessada no tema.

Foi também mencionada a necessidade de que todos os presentes assinem a Lista de Presença disponibilizada na ocasião.

APRESENTAÇÃO DA EMPRESA:

Os representantes da empresa fizeram uma breve introdução dos temas que seriam tratados na reunião. Em um primeiro momento, foram trazidas as atualizações relevantes relativas à segurança e do Plano de Ação de Emergência das Barragens CDS I e CDS II, da Unidade Córrego do Sítio, ocorridas desde a última Audiência Pública realizada em 28/11/2023, quais sejam:

- a. Situação de paralisação produção (*Care and Maintenance*) na Unidade Córrego do Sítio;
- b. Atualização do PAEBM de CDS I e CDS II;



- c. Aprovação dos Dam Breaks pela FEAM;
- d. Sobrevoos de drone na mancha de inundação, para compor os estudos;
- e. Testes de sirenes mensal;
- f. Saída do Nível de Emergência 1 da Barragem CDS II;
- g. Obtenção da Declaração de Conformidade e Operacionalidade – DCO positiva do PAEBM das Barragens CDS I e CDS II e suas implicações;
- h. Devolutiva sobre a retirada de placas de sinalização de emergência no acesso principal do Caraça;
- i. Participação da população no cuidado ativo dos elementos de autoproteção (sirenes e placas).

Após as atualizações, o Gerente Sênior de Geotecnia da AGA iniciou a apresentação do bloco I, que contemplava informações sobre as Barragens CDS I e CDS II, tendo sido informado sobre:

- a. Barragens e seus conceitos;
- b. Métodos construtivos e formas de alteamento de barragens;
- c. Segurança das Barragens CDS I e CDS II: ambas as barragens estão inseridas no Sistema Integrado de Gestão de Barragem de Mineração – SIGBM da Agência Nacional de Mineração – ANM, possuem Fator de Segurança acima do valor estabelecido em norma e Declaração de Condição de Estabilidade – DCE emitidas por auditoria técnica independente;
- d. Formas de monitoramento e controle efetivo das barragens, incluindo o sistema de monitoramento automatizado acompanhado 24h por dia, 7 dias por semana pelo Centro de Monitoramento Geotécnico – CMG;
- e. Obras recentes e adequações executadas pela AGA para o período chuvoso CDS I e CDS II;
- f. Linha do Tempo: saída do Nível de Emergência 1 da Barragem CDS II;
- g. Descaracterização da Barragem CDS II.

Após a apresentação do primeiro bloco, representantes do Município e da comunidade fizeram perguntas.

QUESTIONAMENTOS DA PLATEIA:

1. **Breno (Coordenador de Defesa Civil Municipal):** como está o andamento do retorno do contrapilhamento na Barragem CDS II?

Resposta AGA: As atividades de contrapilhamento estão paralisadas, considerando o compromisso assumido perante a ANM de paralisar as atividades da descaracterização, até o término do período chuvoso, não obstante o encerramento do Nível de Emergência 1 da Barragem CDS II. Após o término do período chuvoso e, com a retomada da descaracterização, será avaliada a retomada ou não do contrapilhamento.

2. **Antônio Euzébio (Toniquinho):** para construir uma barragem, é necessário preparar o solo previamente. Considerando que, quando a AGA iniciou as atividades em Santa Bárbara, a Barragem CDS II já existia, pode-se afirmar que o solo já estava preparado?

Resposta AGA: A AGA adquiriu a barragem CDS II de uma antiga mineradora, e com isso, herdou toda a documentação, inclusive técnica, da barragem, as quais foram avaliadas e estudadas pela empresa para dar continuidade à operação destas, verificando se, de fato, o tratamento foi realizado, além de terem sido realizadas campanhas de investigação (sondagens e estudos) para avaliar a fundação da barragem, concluindo que o tratamento de fundação (do solo) foi realizado pela empresa predecessora no passado.



Não tendo mais perguntas dos presentes, o Gerente de PAEBM da AGA iniciou a apresentação sobre do bloco II, sobre o PAEBM das Barragens CDS I e CDS II, tendo sido informado sobre:

- a. Obrigações legais previstas na legislação federal e legislação de Minas Gerais;
- b. O que é um Plano de Ação Emergencial de Barragens de Mineração (PAEBM);
- c. Esclarecimentos sobre Nível de Alerta e Nível de Emergência;
- d. Onde encontrar os PAEBMs da AngloGold Ashanti: site da Empresa, órgãos de proteção e defesa civil dos Municípios inseridos no mapa de inundação e nas unidades da Empresa;
- e. Malha de Sinalização (rota de fuga e pontos de encontro);
- f. Aplicativo PROX;
- g. Sistema de notificação de emergência (principal e secundário) de CDS I e CDS II;
- h. Detalhamento do estudo de ruptura hipotética das Barragem CDS I e CDS II (“Dam Break”), do estudo da ZAS e ZSS e cadastro da população inserida na ZAS;
- i. Principais eventos de PAEBM com a comunidade de Santa Bárbara.

Após a apresentação do segundo bloco, representantes do Município e da comunidade fizeram perguntas.

QUESTIONAMENTOS DA PLATEIA:

1. **Antônio Euzébio (Toniquinho):** os números sobre o cadastro da população e de animais são números exatos ou há uma margem de erro?

Resposta AGA: os números são provenientes de levantamento socioterritorial realizado em campo pela empresa, junto às pessoas da comunidade. Trata-se de um número autodeclarado – ou seja, proveniente das declarações que são prestadas pelas pessoas quando da realização da entrevista ao responsável pelo imóvel. O PAEBM vigente para as Barragens CDS I e CDS II reflete o último levantamento socioterritorial protocolado nos órgãos públicos competentes. De toda forma, a AngloGold busca fazer a atualização destes dados periodicamente.

2. **Roseni (MAM):** o projeto de descaracterização da barragem, além de engenheiros, conta com algum arquiteto?

Resposta AGA: O projeto de descaracterização é elaborado por uma equipe multidisciplinar, como engenheiro civil, engenheiro de minas, geólogo, hidrólogo, entre outros. A empresa projetista é responsável pelo o estudo técnico do projeto, e pode ou não ter, em seu corpo, técnico um arquiteto, conforme a necessidade e pertinência, não havendo obrigatoriedade legal deste profissional para a execução de projetos deste tipo. No caso da empresa projetista do projeto de descaracterização de CDS II, não há este profissional no corpo técnico atuando no projeto.

OUTROS PONTOS:

1. **Roseni (MAM):** questionou sobre a apresentação pela AGA do volume de material que entrou em sua residência relacionado ao evento da Pilha São Bento ocorrido em 2022. A AGA está avaliando a solicitação e irá retornar à Sra. Roseni via e-mail, conforme informado à ocasião da audiência pública.
2. **Roseni (MAM):** informou que várias vezes compareceu às audiências públicas e que a comunidade não sai satisfeita. Que há pessoas que deveriam trabalhar para a comunidade e não o fazem. Há muitas



peças com dúvida se serão ressarcidas e ouvidas. Afirmou que o poder público não está acompanhando as pessoas e fornecendo apoio emocional, principalmente às crianças, considerando as questões envolvendo as barragens. A AGA ouviu atentamente às ponderações da Sra. Roseni e agradeceu a sua participação. Em resposta, a AGA informou que mantém contato direto com as comunidades e as autoridades. Acrescentou ainda que sugestões ou demandas podem ser formalizadas pelo meio do Canal de Relacionamento por meio de ligação, WhatsApp ou email de segunda a segunda, 24h por dia.

Audiência encerrada às 19:59hs.

Santa Bárbara (MG), 26 de fevereiro 2024.

ANGLOGOLD ASHANTI CÓRREGO DO SÍTIO MINERAÇÃO S/A



PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA

DEFESA CIVIL DE SANTA BÁRBARA

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA

MINISTÉRIO PÚBLICO DE MINAS GERAIS – PROMOTORIA DE SANTA BÁRBARA

